

# “打屁屁”成“法式激情” 欧委会为“熊孩子”抱不平

在育儿理念方面，一般认为东方人比西方人更倾向于相信“不打不成器”。但其实，并不是所有西方国家的父母都认为“无论孩子怎么淘气，都不该动手打”。

最近，欧洲委员会就批评法国未能明确立法全面禁止体罚孩子，比如法国家长热衷用打屁股来管教孩子就不对。

大部分法国人对此不以为然：打屁股在法国盛行好几个世纪，可谓法式家庭教育的“光荣传统”，对于“熊孩子”，就该照着小屁股来那么几下。



方式，儿童权益开始受到重视。”

## “一种法式激情”

1951年的一档法国电台节目曾邀请听众讨论“家长打孩子”的话题，有一个评论员说：“我不喜欢扇耳光，打脸可能会对听力和视力造成损伤，特别是动作猛烈的时候。不过众所周知，打屁股对促进血液循环很有好处。”

对今天的听众来说，这种理论可能有点“大逆不道”了。

瑞典在1979年率先立法禁止以任何形式体罚儿童之后，欧洲已有20多个国家效仿立法，但法国人在这方面却不想与时俱进。相反，不少法国人认为，老师固然不该体罚学生，但家长用打屁股来惩戒不听话的孩子挺正常，是传统法式家庭教育的一部分。

今年3月初，欧洲委员会批评法国未能明确立法全面禁止体罚孩子，在法国掀起热烈讨论。法国舆论几乎一边倒地认为欧洲委员会小题大做。法国媒体的评论文章以《打屁屁：一种法式激情》之类为题，网上论坛则充斥着各种鼓吹打屁股好处的帖子。

“这种反应确实是我们始料未及。”法国最有影响力的育儿杂志《父母》的专栏作家克里斯蒂娜·埃尔南德斯说，“很多读者说，打屁屁是教育孩子的一种方式。家长们竟然还认为用打来管教孩子是一种好方法，这让人震惊。他们觉得应该时不时向孩子显示自己的权威，这属于法国传统育儿理念的一部分。”

## 允许“低烈度”惩戒

在法国，对儿童施暴属刑事犯罪行为，这与其他欧洲国家并无区别，但法国法律同时允许父母用“低烈度”的惩戒手段管教孩子。究竟什么程度算是“低烈度”、什么程度会构成“虐童”，法律并未给出明确指示，具体由法庭裁定。由于法律语焉不详，相关诉讼经常引发争议。

2013年，一位父亲因为打了9岁儿子一顿屁股，被法庭判罚500欧元。法庭认为他的管教“过头”，理由之一是他开打之前先脱了儿子的裤子。当时，这一判决把整个法国社会分成了两个对立阵营。

研究儿童发展史的学者玛丽-弗朗斯·莫雷尔告诉英国广播公司(BBC)，数百年来，法国社会的天主教传统和政府的治国理念一直强调，家长有义务将孩子教育成模范公民。“父母有权利也有义务，而孩子们只有义务。”

她说，法国国王路易十三才一岁就经常挨打，全是他父亲亲自下的命令，可见打孩子在法国之天经地义。当瑞典1979年立法禁止打孩子时，法国人普遍觉得“搞笑”。

当然，随着时代变迁，法国人的育儿理念也渐渐有所转变。“避孕观念普及之后，人们生的孩子越来越少了，大部分孩子的出生是出于父母的自愿选择，于是出现了一种新的思维

## “该出手时就出手”

BBC注意到，在是否应该立法禁止家长体罚孩子的问题上，法国和英国的民意调查结果差别不大：去年的一项调查中，英国有将近69%人反对；2009年的调查中，法国人有67%人表示反对。不过，对这个问题的实际认识，英法两国的社会舆论似乎有截然不同的氛围。

在英国育儿网站“妈妈网”(Mumsnet)上，言论几乎一边倒地反对用“打”来教育孩子，把这种行为形容为“可憎”、“欺凌弱小”、“不可原谅”。有人评论道：“居然还会有人打孩子屁股？果真如此的话，有人敢站出来承认，并解释一下原因吗？”

对比英国家长普遍觉得“惊世骇俗”的情绪，法国家长态度要从容得多。

在巴黎市中心的罗盖派因小学校门口，BBC记者采访了一些家长，发现他们对此看法更多面，其中有些不惧坦言：管教孩子“该出手时就出手”。

“（打孩子）不能成习惯性行为。”一位父亲说，“但有时候某些孩子就得靠扇耳光来教训，这样他们才知道什么是规矩。要是没立下规矩，他们将来会干出坏得多的事情。”

一位两个孩子的母亲表示，“如果一个轻轻的耳光可以让孩子明白事理”也不错，不过欧洲委员会的裁定有它的重要意义，“因为打屁股有可能发展为虐童，虽然我觉得这是两码事”。

只有一位母亲表示坚决反对打孩子：“这会让家长在孩子面前丢脸，这行为很可怕。”

法国人的育儿理念并非第一次受到关注。美国女记者帕米拉·德鲁克曼随法国丈夫搬到法国并生下孩子，发现法国人的育儿理念不同于美国人。在她看来，法国人更注重培养孩子的独立性，讲究给孩子从小“立规矩”；美国人则更强调“尊重孩子的天性”，尽量满足孩子需求。这样教出来的法国孩子在公众场合通常表现得更有教养、更尊重他人。她把她的观察写成《法式育儿法》一书，2012年在美国出版后成为畅销书。

德鲁克曼说，相较于英国和美国人，法式育儿法“更为传统、更讲究树立父母权威”。而英、美两国如今开始对法式育儿法显示出新的兴趣，也是因为发现了本国孩子身上似乎存在过于娇纵的问题。“在英国和其他国家，有一种看法是那种消极不作为的、以孩子为中心的育儿方式做得有点过火了。”

## 不愿议题分裂国家

早在半世纪前，法国就已禁止学校体罚学生，越来越多的家长不赞成用打来教育孩子。但大部分人觉得，没必要明文立法束缚家长手脚。

德鲁克曼说：“法国家长觉得，立法约束等于是侮辱他们分不清打屁股和虐待儿童之间的界线。”

法国家庭事务部长洛朗斯·罗西尼奥接受法新社采访时也表态，法国并不需要立新法，只需让国民对育儿方式来一场集体讨论，“我可不想让国家分裂成两个阵营。”

在野党绿党去年曾提出家庭法案修正案，建议禁止包括打屁股在内的一切体罚儿童行为，但后来撤回了议案。

带头提案的绿党议员弗朗索瓦-米歇尔·朗贝尔告诉BBC，是否立法禁止打屁股是个“容易造成分裂的问题”，选民正焦虑于国民经济复苏状况的情况下，政府不会“没事找事”，把这个争议议题扔给选民。

有些评论认为，法国国民反对立法禁止“打屁屁”的原因之一，是因为觉得家长管教孩子是私人生活，不应由政府插手画圈。

不过，更重要的原因也许是，法国人的某些观念已经根深蒂固，从1951年到现在没怎么变。

“稍微打几下屁股又打不死人。”罗盖派因小学门外的一位父亲告诉BBC，“我当孩子的时候也被打过屁股，能促进血液循环。”

## 相关链接

### “打屁屁”比例不降反增

2010年4月，法国《巴黎人报》援引欧洲家庭联合会公布的调查结果报道说，法国八成多年轻父母常用“打屁屁”方法教育孩子。

调查显示，法国已经“晋升”祖父、祖母辈的一代法国父母用“打屁屁”方法教育子女的比例为84%，而新一代父母使用“打屁屁”方法教育子女者的比例反而出现了3个百分点的增长，达到87%。

法国一名儿童教育专家在接受媒体采访时说，现如今在法国，“打屁屁”的现象正在升温，几乎他所接触过的所有父母都表示，“打屁屁”是他们树立权威的唯一手段。

2009年底，法国执政党人民运动联盟一名女议员曾向议会提交议案，要求通过立法禁止包括打屁屁在内的所有针对孩子的体罚。然而，当时一些民意调查结果却显示，对于是否立法禁止打屁屁惩罚儿童，逾八成法国人持反对意见。

目前，已立法禁止打孩子的欧洲国家有：阿尔巴尼亚、奥地利、保加利亚、克罗地亚、塞浦路斯、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、德国、希腊、匈牙利、冰岛、拉脱维亚、列支敦士登、卢森堡、马其顿、马耳他、摩尔多瓦、荷兰、挪威、波兰、葡萄牙、罗马尼亚、圣马力诺、西班牙、瑞典、乌克兰。 据《新民晚报》

浙江省第一届殡葬协会会员单位

# 福寿墓园

借问何处好墓园 路人皆指福寿园  
此值园区樱花盛开，欢迎广大宾客前来赏花、参观！

宁波市北仑福寿墓园系宁波市民政局、土地规划局、农林局、工商局批准的正规经营性墓园，是具有保障的山清水秀、风景秀丽的园林化永久性墓园。

促销活动日期：3月22日-4月22日  
促销优惠政策——三大好礼

- 1、开园二十年，推出平民化的优质低价墓：价位1.5万、2万、2.5万、3万等几种；
- 2、签订协议后，再送精美餐具一套（42头）；
- 3、签订协议后免十年维护费（价值1000元）。

接送安排：

- 1、每逢星期六、日（3月28日开始）上午8时整在体育馆（江东）大门口有专车接送
- 2、去本园参观、咨询的宾客请提前电话预约，以便安排车辆，方便大家。
- 3、镇海、北仑宾客电话联系，另行安排。

地址：宁波北仑小港江家山（通途路旁） 网址：www.jjsfsm.com  
公交线路：镇海乘397路/北仑乘768、701路/宁波乘782、789、788路  
联系电话：0574-86226769 霍主任：13906690756 谢先生：13958217139

